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Geachte voorzitter, 

 

 

In antwoord op de vragen van het lid Klaver over onderzoek naar de Libor- en 

Euriboraffaire, die mij zijn toegezonden per brief van 30 juli 2012 met kenmerk 

2012Z14775, deel ik u mede dat de vragen worden beantwoord als aangegeven in 

de bijlage. 

 

Hoogachtend, 

de Minister van Financiën, 

 

 

 

 

J.C. de Jager  
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Herinnert u zich uw uitspraak van 4 juli over het Liborschandaal: "Als er 

voor het Nederlandse toezicht aanleiding is om naar de zaak te kijken, 

dan zal dat gebeuren"? 

 

Ja.  

 

2  

Kunt u inmiddels bevestigen dat de mogelijke betrokkenheid van 

Nederlandse banken bij de manipulatie van de Libor- en Euribortarieven 

daadwerkelijk wordt onderzocht door de Nederlandse toezichthouders, in 

samenwerking met buitenlandse en Europese toezichthouders? Zo ja, door 

welke Nederlandse toezichthouder(s)? 

 

De Nederlandsche Bank (DNB) en de Autoriteit Financiële Markten (AFM) doen 

gezamenlijk onderzoek naar de mogelijke manipulatie van LIBOR en EURIBOR. 

DNB heeft in dit onderzoek het voortouw. Daarnaast vindt het onderzoek plaats in 

samenspraak met buitenlandse autoriteiten.  

 

3 

Kunt u mij verzekeren dat de Nederlandse toezichthouders voldoende 

bevoegdheden hebben om eventuele manipulatie van de Libor- en 

Euribortarieven door een Nederlandse bank te onderzoeken en te 

bestraffen? Ligt het voortouw bij de Autoriteit Financiële Markten, De 

Nederlandsche Bank of het Functioneel Parket? 

 

DNB heeft voldoende bevoegdheden om eventuele manipulatie van de LIBOR 

respectievelijk EURIBOR door in Nederland onder toezicht staande instellingen te 

onderzoeken en kan indien nodig bestuursrechtelijke maatregelen nemen. De 

grondslag voor die bevoegdheden is neergelegd in de Wet op het financieel 

toezicht (Wft), waarin is bepaald dat onder toezicht staande instellingen moeten 

voldoen aan de eisen met betrekking tot integere en beheerste bedrijfsvoering.  

 

De mogelijkheden om tot strafrechtelijke vervolging van eventuele manipulatie van 

de LIBOR respectievelijk EURIBOR over te gaan, lijken op dit moment beperkt te 

zijn. In dit opzicht ondersteun ik de maatregelen die de Europese Commissie op 25 

juli naar aanleiding van de LIBOR-affaire heeft aangekondigd van harte. De 

Europese Commissie heeft voorgesteld om manipulatie van benchmarks, inclusief 

de LIBOR en EURIBOR, onder de reikwijdte van de regels ter voorkoming van 

marktmisbruik te brengen. Hiertoe heeft de Europese Commissie wijzigingen 

aangebracht in de voorstellen van 20 oktober 2011 voor een Verordening van het 

Europees Parlement en de Raad betreffende handel met voorwetenschap en 

marktmanipulatie (Verordening marktmisbruik)1 en een ontwerprichtlijn van het 

Europees Parlement en de Raad betreffende strafrechtelijke sancties voor handel 

met voorwetenschap en marktmanipulatie.2 Deze wijzigingen worden meegenomen 

in de reeds lopende herziening van het regelgevend kader voor het voorkomen van 

marktmisbruik.3 Het voorstel van de Europese Commissie om manipulatie van 

                                               
1 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0651:FIN:nl:HTML 
2 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0654:FIN:nl:HTML 
3 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2012:0421:FIN:EN:HTML en  

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2012:0420:FIN:EN:HTML 
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benchmarks ook onder de reikwijdte van de regels ter voorkoming van 

marktmisbruik te brengen, is in dit opzicht een welkome aanvulling op het 

bestaande instrumentarium van de Nederlandse toezichthouders om dergelijke 

kwesties aan te pakken. Hierdoor zal ook de AFM in de toekomst bevoegdheden 

krijgen om manipulatie van benchmarks aan te pakken en zal het mogelijk worden 

om dergelijke manipulatie strafrechtelijk te vervolgen.   

 

DNB heeft de AFM uitgenodigd aan het onderzoek deel te nemen, vanwege de 

expertise van de AFM op het gebied van gedrag van financiële instellingen en haar 

kennis van misbruik op de financiële markten.  


